

逆境向前 绽放光彩

——推进残疾人事业发展弘扬自强与助残精神

关心残疾人，是社会文明的重要标志。

“残疾人是社会大家庭的平等成员，是人类文明发展的一支重要力量，是坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注，残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善，残疾人事业全面蓬勃发展。

我国8500万残疾人正沐浴春风，以梦想为伴、与时代同行，用顽强奋斗把一个个美好梦想变成现实，在逆境中绽放光彩，以实际行动诠释自强不息的伟大民族精神和时代精神。

权益保障扎实落地

今年3月，十四届全国人大三次会议期间，代表法修正草案审议现场。

“身体残疾或者其他行动不便的代表执行代表职务时，有关部门应当根据需要给予必要的帮助和照顾。”在特制的盲文版草案上摸读到这条新增规定，让全国人大代表、中国残联副主席、中国盲人按摩学会会长王永澄心中敞亮。“这42个字我反复品读，它将对残疾人的关心关爱，转化为法律确定的保障，我要记下这个时刻。”

习近平总书记强调，让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现，是我国社会主义制度的必然要求。

党的二十大报告提出，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展。

近年来，残疾人权益保障受到全社会广泛关注——

轮椅出行，上下车有渡板；携带导盲犬，进站乘车更方便；高速公路服务区，增设无障碍平台和卫生间；考取驾照上路，残疾人专用车辆得到安全监管……残障朋友明显感受到，这些年出门办事旅游更方便、更安全。

在残疾人“出行自由”的背后，是无数人的努力：无障碍环境建设内容纳入国民经济和社会发展五年规划，多年写入政府

工作报告，无障碍环境建设法颁布实施；城市公共汽电车、轨道交通、民航、铁路、旅游、建筑与市政工程等领域相关规范文本中，对无障碍环境的建设、管理和服务作出具体规定。

截至2024年底，2748.9万残疾人参加城乡居民基本养老保险，1246.1万残疾人领取养老金。60岁以下参保的残疾人中，703.8万重度残疾人和277.2万非重度残疾人得到参保缴费资助。

残疾人特殊保护走进法治生活：法律援助法、学前教育法、突发事件应对法等38部法律法规在制定、修订过程中增加了关于残疾人特殊保护的规定，各地制定、修改关于残疾人的专门法规规章61件、规范性文件907件；多省区市残联348家调解组织入驻法院调解平台……一条一款，牵动社会各界、彰显社会温度。

尊重残疾人意愿、保障残疾人权利的理念，正日益深入人心。

积极书写精彩人生

4月21日，西班牙马德里。

“不要让任何人给你设限，甚至是你自己，去追逐梦想吧！”

说话的中国姑娘蒋裕燕今年20岁，是2025劳伦斯世界体育奖年度最佳残疾人运动员奖得主，也是获此奖项的中国第一人。幼时因车祸失去右臂右腿，蒋裕燕在亲人和教练支持下重拾生活自信、训练游泳，在2024年巴黎残奥会上斩获7枚金牌。

因为体育，许多残障朋友得以拥有完全不一样的人生。

近年来，残疾人康复健身体育、竞技体育持续发展。目前，我国残疾人健身示范点累计建设1.1万个，培养、发展残疾人社会体育指导员12.5万名，为基层残疾人提供精准康复健身服务；持续多年的全国特奥日、残疾人健身周、残疾人冰雪运动季，带动全国千万残疾人拥抱运动；我国连续六届夏残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一，2022年北京冬残奥会96人的参赛规模已是2014年索契冬残奥会的9.6倍。

生活是广阔的赛场，人人可以成为

英雄。

2024年4月，当地6至21岁残疾学生的百余幅画作在西藏美术馆展出。他们有的想成为画家，有的想成为短跑运动员。这些许下心愿的高原孩子们，目前在西藏各地市特殊教育学校和普通学校随班就读。

放眼全国，残疾青少年儿童正通过教育，获得未来社会参与的能力和自信。2024年底，有1.25万人在特殊教育普通高中(部、班)就读；2.69万人在残疾人中等职业学校(班)就读；3.08万人接受高等教育，其中1711人、239人正攻读硕士、博士研究生。

“懂技能、有收入，我们的生活和普通人差别不大。”在内蒙古牧勒社会工作服务中心，患有矮小症、今年23岁的姚静已从事非遗文创手工制作多年，对掐丝珐琅、剪纸、宋锦等项目得心应手。

姚静所在的社工服务中心近日入选全国第二批“美丽工坊”。作为残疾妇女就业增收项目，“美丽工坊”已带动超1.24万残障女性灵活居家就业、3359人机构就业，2024年人均增收1.58万元，全国现有125家。

最新数据显示，全国城乡持证残疾人就业人数达914.4万，仅过去一年就新增51.2万人，还有46.4万人接受实名培训。

“我们马上有一场宋锦文创制作培训，希望本地残疾姐妹都来。在这里，你一定可以找到工作和乐趣。”姚静小小的身体中，有巨大的热情和力量。

共享时代发展成果

5月8日，京津冀三地的残障人士受邀走进故宫博物院，感受中华优秀传统文化之美。中国残疾人艺术团手语教师荆小笛在讲解员身旁即时翻译，听障游客和她互打手语，交流不断。

“只要手速够快，国家通用手语可以做到与口语间没有信息量减损，数据细节、历史故事都能准确翻译。”荆小笛说。

在故宫文创融合馆，中轴线沙盘、琉璃脊兽、斗拱模型可触摸，钟、磬、琴等乐

器可奏响，御用香料和御花园香氛可闻嗅，所有展品配有盲文说明牌。

“我能和健全人一样了解故宫文化了。”51岁的李俊涛来自河北廊坊，2岁半因病失聪，他用手语表示，从前和家人来过故宫五六次，只能走马观花，“现在可以和手语老师问答，逛融合馆，深入了解文化瑰宝背后的故事。”

近年来，残障人士正同步享有文化建设、科技创新成果，把人生活出更多精彩。

真正的全民阅读时代已经到来。目前，全国各级公共图书馆共有盲人阅览室坐席3.8万个、盲文图书1.5亿册、视听文献22.9亿册、音视频资源总量超191亿小时。盲人数字阅读推广工程推动全国公共图书馆配备近19万台智能听书机，在线累计交互1亿余次、3583万小时。

科技赋能，将让残疾人享有更高质量的生活。

“虽然看不到屏幕，但我可以听到屏幕上的每一项内容；有了语音输入和特制输入法，我回消息也很快。”内蒙古自治区包头市盲人协会主席、针灸推拿医生张婷说。

近年来，超3000个与残疾人生活密切相关的网站和手机App完成改造，无障碍功能上线覆盖新闻、购物等生活高频场景，帮助残疾人跨越“数字鸿沟”。

2023年杭州亚残运会开幕式上，中国残疾人运动员徐佳玲用一只健全的右手和一只智能仿生机械左手，灵活抓握火炬、点燃熊熊圣火——这个赛博风十足、未来感满满的场景，使人记忆犹新。

凭借脑机接口技术，用“意念”控制义肢和穿戴设备，肢残人士可以完成精细肢体动作；利用中文构音障碍语音识别系统，脑瘫患者可被识别言语、增强沟通能力；通过“辅助诊断—精准调控”一体化脑机系统，孤独症患儿可准确识别、提早干预，尽可能趋向康复……

残障人士健残融合的未来生活图景，在先进科技成果涌现的今天正加速实现。

新华社记者

新华社北京5月15日电



5月16日，观众在光博会上参观高速光电探测器。

当日，第二十届“中国光谷”国际光电子博览会在武汉中国光谷科技会展中心开幕。本届光博会以“光联万物，智引未来”为主题，来自光电子领域国内外多家知名参展商。展会设置激光技术与应用、光学与精密光学、“光+机器人”等展区，多角度展现“光+智能应用”的产业热点。

新华社记者 杜子璇 摄

中央宣传部、全国妇联联合发布2025年“最美家庭”

新华社北京5月15日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，大力弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，中央宣传部、全国妇联向全社会发布2025年“最美家庭”。

史瑞娟、黄丽丽、白根保、秦庭群、刘发英、徐乃超、南杰次仁、吴淑明、黄义、姚礼等10户家庭光荣入选2025年“最美家庭”。这些家庭厚植家国情怀、弘扬传统美德、传承优良家风，有的无私奉献带动村民发展冰雪经济，有的矢志农业科研守护大国粮仓，有的弘扬优秀传统文化传播文明新风，有的播撒爱心托举学生成才，有的扎根祖国边陲守护一方……他们重言传、重身教，教知识、育品德，让美德在家庭中生根、在亲情中升华，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族，在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高了精神境界，成就了人生梦想。

广大群众纷纷表示，家是最小国，国是千万家，家庭的命运同国家和民族的前途命运紧密相连，要以“最美家庭”为榜样，自觉弘扬光大中华民族传统美德，建设好家庭、涵养好家教、传承好家风，把人生理想、家庭幸福融入强国建设、民族复兴的伟业之中，做新时代的追梦人。

据悉，2025年“最美家庭”发布仪式专题节目将于近期播出。

七部门联合发文加强老年人权益司法服务和保障

新华社北京5月16日电(记者朱高祥)记者16日从民政部获悉，民政部、全国老龄办、最高人民法院等七部门近日联合发布《关于建立健全维护老年人合法权益工作机制的指导意见》，立足细化完善老年人权益保障法配套政策，加强老年人权益司法服务和保障，不断营造老年友好型社会环境。

意见要求做好涉老纠纷化解处置，提出强化涉老纠纷司法保障，要为便利老年人参与诉讼活动提供保障，完善诉讼服务场所的无障碍设施及服务；为行动不便的老年人提供在线诉讼服务，或者提供预约立案、上门立案等多种服务，同时保留老年人易于接受的传统诉讼服务方式。此外，要加大对涉老纠纷处置力度，依法惩治盗窃、抢夺、抢劫、敲诈勒索老年人财物和以“养老”为名、通过欺骗手段侵害老年人财产权益等违法犯罪行为。

意见聚焦老年人权益保障新情况、新问题、新动向，旨在把老年人权益保障理念融入社会治理全过程，完善工作机制，加强协调联动，形成风险预警防范、纠纷发现报告、纠纷化解处置的工作闭环，更好保障老年人依法享有的合法权益，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

在强化涉老风险预警防范方面，意见明确，注重风险源头防范，重点针对养老消费、赡养与继承、金融理财、保健养生等涉老领域加强风险防范，做好普法宣讲、专业咨询、专项指导等工作，提升老年人抵御风险能力。

在提升老年维权服务质量方面，意见还提出，增强法律服务力度，对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的老年人申请法律援助，不受经济困难条件限制；对无固定生活来源的老年人、对接受社会救助或司法救助的老年人申请法律援助，免予核查经济困难状况等。

年内首次降准落地！释放长期流动性约1万亿元

据新华社北京5月15日电(记者任军 吴雨)年内首次降准15日落地。中国人民银行近日发布消息，自5月15日起，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)，下调汽车金融公司和金融租赁公司存款准备金率5个百分点。

5月7日，中国人民银行行长潘功胜在国新办发布会上宣布，降低存款准备金率0.5个百分点，预计向市场提供长期流动性约1万亿元。汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率将从5%调降为0，增强这两类机构面向汽车消费、设备更新投资的信贷供给能力。

降低法定存款准备金率，意味着商业银行被央行依法锁定的钱减少了，可以自由使用的钱相应增加了。“降准可降低商业银行的负债成本，进一步加大对实体经济支持力度。”银河证券首席经济学家章俊介绍，降准还将调整市场流动性结构，适当减少短期流动性工具的滚动续作，加大中长期流动性供给。

此次调整同步完善了汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金制度。

“此次全面降准与定向降准结合，发挥了货币政策工具总量和结构双重功能。”清华大学经济管理学院金融系主任朱英姿表示，经过定向调降，增强了两类机构面向特定领域的信贷供给能力。一方面可支持汽车金融公司扩大新能源汽车等绿色金融产品供给，激活汽车消费潜力；另一方面可助力金融租赁公司提升金融服务设备更新质效，赋能产业技术升级。

除了降准，中国人民银行此前宣布的下调政策利率0.1个百分点、下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点等措施也已于日前落地。

城市夜生活 点燃“夜经济”



↑5月13日，人们在太原市汾河景区散步。
→5月14日，游客在太原市钟楼街选购鲜花。
←5月14日，游客在太原市钟楼街游览。

夜幕降临，太原市钟楼街、食品街等特色街区及汾河两岸流光溢彩、游人如织。近年来，太原市不断丰富夜经济消费业态，开展多种夜间活动，打造集美食、观光、购物等于一体的夜经济消费圈，丰富市民游客夜生活。

新华社记者 詹彦 摄

推进科技服务业高质量发展 如何发力？

科技服务业是连接科技创新与市场需求的重要桥梁。我国科技服务业发展情况如何？怎样进一步推进行业高质量发展？工业和信息化部15日举行新闻发布会，回应社会关切。

经过多年发展，我国科技服务业在重点领域取得长足发展——

去年全国技术合同成交额6.8万亿元，同比增长11.2%，连续8年保持两位数增长，全国技术出口额同比增长8.8%；我国

科技型中小企业孵化器在全球50多个国家和地区布局；2023年，全国科技服务法人单位211.8万个，建设各类科技型企业孵化载体1.6万家，建成覆盖全国95%县级以上地区的孵化服务体……

“总体看，我国科技服务业经过多年快速发展，已经到了量的快速增长和质的有效提升并举的发展阶段。”工业和信息化部科技司司长魏巍说。

如何持续推动行业高质量发展？

标准化是产业高质量发展的重要支撑。工业和信息化部正在组建部科技服务业标委会，编制科技服务业标准体系指南，强化标准体系化布局；布局技术转移、企业孵化、技术推广等重点领域标准；组织地方、标准化机构、相关行业协会等开展标准宣贯。

培育全国一体化技术市场是促进科技成果转化的重要途径，但各地技术市场仍存在不互通等问题。吕先志表示，下一步将推动完善技术权益登记、交易标准、产权保护等技术市场基础制度；建好国家统一技术交易服务平台，加快构建统一技术交易规则体系；发展技术转移、技术推广、科技咨询、科技传媒等科技中介结构等。

技术经理人在科技成果转化中发挥着“牵线搭桥”“精准服务”的关键作用。

近年来，工业和信息化部加大技术经理人队伍建设力度，提升36家技术转移人才培养基地能力。吕先志介绍，下一步将制定加强技术经理人队伍建设的政策文件，构建“技术经理人+”生态，推动高校、

科研机构、科技型企业、医疗机构等设立技术经理人岗位，加强技术转移学历教育和通识教育，健全股权激励、收益分成和佣金提取等制度，完善职称评审和聘用制度等。

引导长期资本、耐心资本投早、投小、投长期、投硬科技是科技服务业的一项重点任务。

目前，我国搭建起国家产融合作平台，汇聚38.1万家优质企业、3090家金融机构、800余项金融产品。魏巍介绍，下一步将持续深化产融合作，聚焦生物制造、人工智能、数字技术、低碳经济等领域挖掘早期硬科技项目，对接全国创新资源和金融力量；引导社会资本为重点领域和关键环节提供多渠道、可持续的资金保障；推广应用“中试验+研发贷”组合模式；引导金融机构完善金融产品和服务等。

新华社记者 周圆 张辛欣

新华社北京5月15日电